

72年前的一个傍晚 日军在余姚玉皇山 活埋了我们14名同胞



寻访地点：余姚玉皇山公园
寻访内容：日军活埋我们14名同胞
讲述人：陈帜东，94岁，余姚市西北街道居民

□本报记者 黄合 杨静雅

6月的余姚，处在闷热而潮湿的梅雨时节。

在余姚城区东北角，当地最大的综合性公园——玉皇山公园刚刚建成，三三两两的市民在此游览。青山绿树，亭台楼阁，行走其间，怡然自得。

如果将时针回拨到70多年前，这里却是日军专门杀害中国人的地方。青山绿树间常会传出日军的枪声，一批批无辜的同胞被日军残忍地杀害，他们的鲜血染红了这片土地。

“有段时间，天天有人在玉皇山上被日军杀害，有的是被枪打死的，有的是被刀刺死的。最残忍的是，有时候，日本兵先让我们的同胞自己挖好坑，然后再将他们推进坑里活埋，惨无人道！”陈帜东说，日本人的行径激起了他抗日的情怀，20岁出头的他加入了抗战的洪流。

20多年前，陈帜东和一些志同道合的老人，开始了抢救抗战记忆的工作。1994年12月，陈帜东等来自余姚市关心下一代工作委员会和新四军历史研究会的8名离退休干部组成调查小组，对玉皇山一带尚在人世的知情老人进行了专访。根据老人人们的口述，统计出抗日战争期间，在日军的累累暴行下，曾有300余名爱国志

士与平民百姓在玉皇山上含恨而终。这段史实后经余姚市党史研究室调研，得到了认可。他们访问的目击者现已离开人世，他们很庆幸当年记录了这段历史。

“我们走访了很多目睹日军在玉皇山上杀害中国同胞的老人，最让我们震惊的是发生在1943年5月18日的一次屠杀。”陈帜东说，当天傍晚，玉皇山附近几个村子的村民从田里归来，看到玉皇山北面，日军押着我们14名同胞往山上走。大家心里猛地一沉：不好，一场杀戮又要开始了。

这14名被捕的同胞是陆埠乡自卫队队员。陆埠乡自卫队作为我党领导下的抗日自卫队，当时在收集敌人情报、镇压横行土匪、维持社会秩序等方面发挥了很大作用。1943年4月30日晚上，驻扎在余姚城里的日军和伪军百余人，由奸奸带路，对陆埠乡自卫队进行偷袭，当场打死1人，指导员杨义忠和战士陆论忠、李仁其等14人被捕。日军对他们进行了十多天的刑讯逼供，结果一无所获，恼羞成怒的日军将他们押往玉皇山，准备杀掉。

一路上，日军残忍地将一根铁丝逐一穿过14人的手心，铁丝的两头由两个



记者在余姚市党史研究室专家的带领下，寻访位于玉皇山公园的毋忘碑。(徐文杰 摄)

日本兵拉着。到达目的地后，日军强迫他们在山上挖了两个大坑，用刺刀将他们的一个个刺伤，接着又将他们一个个用刺刀挑进坑里活埋，行径之恶劣，令人发指。

“我虽不曾目睹这一幕，但作为这段历史的研究者之一，走访了目击者，还原了史实，所以我一直希望能在玉皇山上立个碑。”陈帜东说，1995年8月15日，在抗日战争胜利50周年这个特别的日子，余姚市相关单位在玉皇山顶立下了石碑，近3米高的碑身刻着血红的“毋忘碑”三个字，碑背后撰写着400余字的碑记，上书：为缅怀先烈，昭示后人，特在此渗透鲜血之地，树碑记事，以作史鉴。俾我子子孙孙，毋忘国耻，知今日之繁荣，来之不易，从而更加珍惜和平友好，奋发图强，沿着有中国特色社会主义道路不断前进。

雨后，站在“毋忘碑”碑前，可以

望见山下川流不息的道路和鳞次栉比的楼房。石碑的正前方，有两朵勿忘我及一枝翠绿的青松，这是刚刚来访的市民放在此处用来祭奠逝者的。“忘记过去即意味背叛，珍惜今天须倾心图强。”18个斗大的墨字，深深地镌刻在碑前的柱子上，任凭雨打风吹，岿然不变。

相关链接

玉皇山屠杀，仅仅是日军在宁波杀害我同胞暴行的冰山一角。1941年4月，宁波沦陷，日寇铁蹄所至，“清乡”、“扫荡”，奸淫掳掠，村落顿成废墟，黎民鸡犬不宁。他们常视田间农民为活靶，过路人为草芥，累累暴行，罄竹难书。刀劈、枪刺、火烧、犬噬、砍头、活埋……种种酷刑，令人发指。据市委党史研究室的调研显示，抗战时期，宁波人口伤亡有3万余人。

钢筋混凝土难挡白蚁入侵

一旦发现白蚁，请及时联系白蚁防治机构

本报讯（记者王岚 通讯员徐正刚）梅雨季节闷热潮湿，对房屋危害最为严重的台湾乳白蚁进入了分飞旺季。笔者从市白蚁防治所了解到，如今报告发现白蚁踪迹要求帮助除蚁的房屋已不再局限于老房子，越来越多的水泥钢筋房也开始发现蚁害。

笔者日前跟随市白蚁防治所技术人员前往蚁害现场。在望湖市场上面的三楼一住户家中，只见房屋卧室的地板已经大面积坍塌，厨房、卫生间木门摇摇欲坠，尤其是厨房的橱柜，已被白蚁蛀得千疮百孔，甚至有白蚁在里面筑了巢。

在天一广场水晶街的一家商铺内，白蚁居然在店铺墙壁的不沾胶广告纸面上做出很多分飞孔来。屋外墙角上，也发现了蚁路和分飞孔。一家位于段塘立交桥旁边的沿街商铺内，大量白蚁长翅繁殖蚁散落在落地窗前，装修的踢脚线、吊顶已经面目全非，室外的水泥台

阶段隙外筑有大量的蚁路和分飞孔。“台湾乳白蚁是世界公认的灾害性害虫，属典型的土木两栖性白蚁，具有很强的扩散和适应能力。”技术人员介绍，随着房屋建筑结构类型的变化，房屋建筑白蚁危害有从木结构向砖混、钢混结构蔓延的趋势；白蚁在房屋建筑内的危害也由过去对结构的破坏转向对建筑物内装饰装修及各种电（缆）线的破坏。据他们分析，该种白蚁主要由人为携带传播引起，“如城市建设需征用大量土地，进行填土，从土壤中移带白蚁造成隐患；还有通过木材交易等使白蚁危害扩散。”

白蚁防治所技术人员提醒市民，灭除蚁害不能简单地用药或灌开水一烫了之，关键要找出蚁窝，并根据蚁路放药灭蚁。家里或工作单位一旦发现白蚁，请不要自行灭治，应及时联系当地白蚁防治机构，并注意保护现场。

老区书记抓党建

——记余姚市梁冯村党总支书记黄忠钿



□本报记者 黄合 通讯员 张旭鹏

2001年，原牌梁、仙桥、墙里三个自然村合并，成了梁冯革命老区里崭新的梁冯村。

都说“新官上任三把火”，走马上任的村党总支书记黄忠钿做事却有点特别，人家村子忙着大拆大建搞经济，他倒好，一心一意抓起了看似虚的党建工作。

“怎么说呢，革命老区嘛，党员意识、党性修养就是不一样。”当时，在刚过不惑之年的黄忠钿看来，抓好村级党建工作，就是开展一切工作的基础。要谋划好村级各项事业发展，建立为民谋利的党员队伍就是关键的一环，这个搞定了，其他问题也就迎刃而解了。

2003年，黄忠钿率先在梁冯村建立党员每月9日、10日定期活动制度，组织党员开展集体学习、议事、民主协商等活动，通过组织化、纪律性的强调，号召党员亮出身份、擦亮名牌，改进作风、提升素养。

一名党员一面旗，如何让村里百余名党员发挥作用？黄忠钿随即建立了党员联户制度，除身体有特殊情况的党员外，每名党员联系6户群众，做到收

集反馈群众意见、矛盾纠纷化解、重大事项传达、违规事项劝阻、结对共建、惠农政策宣传等“六包”工作，最大程度提高党总支服务群众的针对性和实效性。

“农村党建工作一定不能‘两张皮’，党组织作用也绝不能‘空转’，一定要在加强自身建设的同时，帮助村民解决些实际的问题。”黄忠钿说。

2003年，在他的倡导下，梁冯村深化推行党员提案制度，每名党员发挥原先联系群众的优势，第一时间将群众的呼声、要求、问题反映上来，让村里的民生实事和群众需求实现无缝对接。扩大党员提案范围、明确党员提案形式、细化办理职责、强化督办力度，不仅提升了党员参与村级事务决策的积极性，还有效增进了党员与群众的感情。据统计，过去12年间，该村处理党员提案64件，为民解忧事项300多件。

街道旧房改造、地质灾害点移民安置、精神家园建设、道路浇筑及排水工程村口……每一个项目，经过村民代表集体表决，通过规范的公开程序加以落地。今年，之前村民反映集中的停车难及活动场所少等问题，将得到逐步解决，2个停车场和1个新村公园也将按部就班地完工。

正像黄忠钿所说，抓住了党建，其他问题就迎刃而解。在党组织的带领下，梁冯村2014年集体经济收入为158万元，村民人均收入和并村之前相比翻了5倍，收获了“宁波市文明村”、“宁波市全面小康村”等荣誉。

参与监督家门口的民生工程

海曙推出首批“民间监理员”

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站毛一波 通讯员罗飞）在海曙区澄浪桥建设工地，多了一支由5人组成的“民间监理员”队伍，他们定期驻守工地，现场监督工程的质量、进度、环保等，成为施工监理单位和相关职能部门监督的补充。这是海曙区日前推出的首批“民间监理员”。

澄浪桥及接线工程和江湾休闲区两大工程在2014年启动建造，与此同时，居住在工地不远处的澄浪小区居民开始担忧环保、噪音、采光等一系列的问题，“如何才能确保民生建设工程的进度和质量、消除居民的种种顾虑？”澄浪社区书记丁玲告诉记者，“为破解这一难题，澄浪社区尝试聘请社区内专业技能的居民作为‘民间监理员’，全过程监督本辖区的工程建设。”

据悉，这些“民间监理员”经推荐或自荐产生，包括资深的工程监理、律师、建筑师、环保人士等。“他们帮助施工方及时发现隐患，把问题解决在施工过程中，杜绝隐患，既能维护居民的利益，又能为家门口的民生工程保驾护航。”丁玲玲说。

“民间监理员”邀请施工单位走进社区，向居民讲解整个施工流程的时间节点和各环节施工步骤，现场解答居民的疑虑，从源头上杜绝以讹传讹。同时，还定期组织社区老党员、楼道组长等关心民生工程的居民，走进工地，与建设中的工程“亲密接触”。“工程师为我们详细介绍了工程采用的桩基情况，然后又领我们去现场察看。”三水丽景小区居民吴霞说，这样一来，大家对工程情况有了了解，心里踏实了不少。



绿水悠悠 绕家园

经过3年多持续治理，奉化市尚田镇西村1.5公里河道改造工程全部完工。从2012年3月开始，村里投入近1000万元，两岸驳坎1万立方米，修建堰坝25座，修建渠道3000米，设置河道两侧栏杆600米，清理河道淤泥杂物5000立方米。同时，该村还成立志愿护河队，对河道实施长效保洁机制。如今的西村河两岸绿柳茵茵，河水清澈见底，鱼虾嬉戏，成为村民纳凉、游泳的好去处。

(严龙 裴庆益 摄)



无业居民家门口找工作

段塘街道引第三方机构联手办招聘会

本报讯（周琼 张立 董建亚）海曙段塘街道“你就业我服务”公益招聘会日前在镇墟社区居委会门口举行，除了平安人寿、万达索菲特、沃尔玛、欧尚等国内外知名企业，民营企业食之秘餐饮等企业也热情参与。参加招聘会的人群主要以社区内4050人员、职高毕业生、外来务工人员为主。在短短的半天时间内，1000余人入场，有近200人现场达成就业意向。

招聘会能吸引众多辖区居民，其中一个因素就是家门口就业的强大吸引力。今年40多岁的徐建红从十多年前被拆迁安置后就一直待业在家，虽然她陆续找过几份工作，但因为工作地点较远，都没有坚持多久。当天，她早早来到现场，经过一番挑选，看中了一个食堂帮厨的岗位。“企业离家很近，骑车也就10来分钟，签好用人意向协议后，面试合格后就能上岗工作了。”

据了解，本次招聘会是段塘街道通过引进专业的第三方人力资源服务机构，和知名平台联手举办的公益招聘会，更大程度地整合就业资源，扩大街道就业服务影响力。

跨界电商O2O， 标杆看宁波



□本报记者 单玉紫枫

“实在忍不住，我刚下单买了好多东西，日本的化妆品、澳洲的绵羊油……手机里还一股脑装了很多展商的APP。”昨天下午，在国际会展中心10号馆，来自上海文军信息有限公司的彭江琴感慨，“想不到宁波O2O的零售业已这么成熟！”

作为公司的渠道拓展经理，她此行的目的原本十分“高大上”：一为了解业界动态，二为公司进行商务拓展。可刚在展馆转了一圈，她就不淡定了：参展商们摆上了产品实物，一扫码就知道价格，且普遍比其他渠道低30%以上，现场体验下单，就能送到指定地点。“据我所知，O2O

在上海基本还停留在概念化阶段，至少没有像这样全面铺开。”

而在8号馆，市民诸先生则显得有些忧心忡忡。“这生意没法做了！”做微商的他半开玩笑地说。“你看这罐德运奶粉，我从澳洲进价要130元，但‘蜜芽宝贝’这里一扫码只要99元，还是零售价！”他掂了掂手里厚厚的一沓跨境电商资料表示：下一步要好好挑一家合作伙伴。

他们或许不知道，作为全国跨境电商进口业务的试点城市，截至今年6月15日，我市获批试点跨境电商企业271家，审核通过申报单446万票，备案品种超过1.6万种，货值11.4亿元，消费者近200万名，居全国各试点城市之首。目前已成为天猫国际等龙头企业跨境业务的重要基地，集聚了网易考拉、苏宁易购、聚美优品、优盒网、丫丫趣购等一批知名项目。

昨天，这些“巨头”也一一亮

相，而宁波本土的企业也不甘示弱，纷纷摆好架势。来自广博集团旗下的“环球淘”就喊出了“全球商品，一手货源，综合供应商”的口号。工作人员傅先生介绍，公司成立一年多，主打母婴产品、日用品的B2B业务。“我们现在在产品种类有1000多种，希望通过这次网博会，一方面找零售商，一方面再拓展新的产品批发商。”

同为“宁波军团”，宁波港通天下网络科技有限公司则另辟蹊径，在场馆布置上狠下了一番工夫：拉来了一批油画家，把电商展布置得犹如画展，而在洽谈区，则用起了粉色的花柱，犹如婚礼现场……“这是个试验品。”副总裁赵轼笑道，他们想带给大家一个观念——跨境电商输出的不单是消费，还可以是种生活方式。他表示，下一步，将以此模式开出一批线下O2O体验店。

此外，货源分销、金融服务等配套服务商也纷纷亮相展馆，一较高下。各路英雄齐聚展馆。甬城，正风起云涌！



垃圾分类从小培养

昨天上午，在鄞州区钟公庙街道都市森林社区活动室，一个小男孩正在妈妈帮助下参与垃圾分类趣味游戏。当天，该社区举行“垃圾分类我参与·党员先锋来带头”体验式党课活动。通过自编宣传标语、知识竞猜、志愿者招募等环节，普及垃圾分类知识，提高小区生活垃圾减量化、资源化、无害化水平。

(徐能 董磊艳 摄)